

# 小儿推拿市场火爆 推拿师资质遭疑

## 网售小儿推拿师培训证书1000元,且号称“保过保真” 相关部门回应称,目前尚无相关从业资格证书

### 现象

#### 小儿推拿行业火爆 10公里内现近20家店铺

“孩子最近感冒了,连着好几天都没见好,我们怕孩子吃药打针副作用太大,就尝试着给孩子做做推拿。”位于北京市海淀区一处住宅区内的小儿推拿按摩店里,带着女儿来做推拿的吴女士告诉记者,她们已经是第三次来了。据她介绍,身边朋友中选择给孩子进行小儿推拿以治病、保健的家长并不少。

在双井一家小儿推拿店内,一名推拿师向记者介绍,很多家长给孩子做保健,一般每周会带孩子进行2至3次推拿,夏秋换季的这段时间更是“行业旺季”,该店4位推拿师平均每天总共要为超过20个孩子进行推拿服务,“一整天忙得根本停不下来”。

记者通过网络地图搜索发现,双井地区附近10公里范围内竟然有近20家小儿推拿店。其实不止这一地区,在网络地图上输入“小儿推拿”后,“小儿推拿工作室”等各种名目的小儿推拿店比比皆是。

据了解,目前市面上的小儿推拿服务价位普遍在100元至200元不等。在一家小儿推拿店内的服务项目表上,记者看到,除了治疗感冒发烧等常见小儿病,还可以通过小儿推拿治疗鼻炎、腺样体肥大、腹泻,甚至发育迟缓等,声称“不靠打针吃药就能治病”。

记者随机采访了一些接受小儿推拿的家长。部分家长表示,一般都是通过朋友介绍才去的,考虑到小儿推拿仅仅是一种保健方式,副作用小,因此没有特意询问推拿师的从业资质问题,更没有想到还有从业证书的来源及真伪等问题。

然而,也有不少家长对小儿推拿行业从业者资格表示了担忧。“如果知道推拿师并没有经过正规培训,我是绝对不会让他为孩子服务的,万一要是出问题了怎么办?”一位家长表示。

### 调查

#### 网店代考两个月出证 全套服务总价1000元

在小儿推拿市场火爆的背后,从业者的资质却并不规范。记者调查发现,目前,除了医院的小儿推拿专科是正规执业医师以外,社会上的小儿推拿从业人员资质五花八门。网上也出现了小儿推拿师资格证代考、保过、拿证“一条龙”服务。

记者在淘宝网搜索“小儿推拿师”“小儿推拿师资格证”,显示出十几个相关网店,价位不等,标明的发证机构也不尽相同。

如何能够快速拿证呢?记者以买家身份咨询一家网店,卖家表示,付款后,他们会安排人代考。考试包括机考及实际操作两部分,只需提供身份证、照片等个人信息即可。考试过程由他们一手操办,两个月左右就可以出证,全套服务总价1000元。“我们保你通过的,你什么都不用管,坐等拿证就行了。”该卖家强调。记者向卖家一再表示自己没有学习过小儿推拿相关知识,

“

据《北京青年报》报道,天气渐凉,体质较弱、容易感冒发烧的小朋友开始让父母操心起来。除了去医院打针吃药外,打着“无副作用,可治疗多种小儿常见病”招牌的小儿推拿店受到不少家长的青睐,很多家长动辄就让孩子去此类街头小店推拿,以为自己找到了保护孩子健康的“法宝”,也带动了小儿推拿行业的火爆。然而,记者近日调查发现,在小儿推拿行业火爆的背后,从业人员的资质却并不规范。网上甚至出现了小儿推拿师资格证代考、保过、拿证“一条龙”服务。相关部门则表示,此类培训证书只证明培训经历,与职业(执业)资格无关。

”



※ 权威双章认证

一位网络卖家提供的“小儿推拿保健”岗位能力培训合格证书

更没有实操经验,该卖家则表示“小儿推拿不入皮,没啥副作用,管得不严,你尽管放心好了”。

为了增加可信度,一些卖家还打出了“官方可查真伪”的招牌。为了说服记者购买,某网店客服人员专门提供了一张证书内页样图,样图上印有“×××于×年×月参加健康服务业小儿推拿保健岗位能力提升培训。经考核合格,具备相应专业知识和技能,特颁此证”,后面是证书编号和身份证号。证书最下方印有“国家卫生计生委能力建设和继续教育中心”及“中国健康促进基金会”的名称和公章。

“证件没有任何问题,相关机构的官网都能查得到。”该网店客服说道。

### 回应

#### 培训证书只证明培训经历 与职业(执业)资格无关

9月21日,记者向颁发“健康服务业小儿推拿保健岗位能力培训合格证书”的发证单位之一、国家卫生计生委能力建设和继续教育中心反映此事。该中心于9月23日晚在其官网上针对此事发布了声明,称其开展的“健康服务业岗位能力提升培训”项目为岗位技能培训,培训证书只是对参训学员培训经历的证明,与职业(执业)资格、资质等无关。凡是冒用中心名义,故意夸大宣传,刻意宣扬“培训证书具备上岗资质、从业资格认定(准入)功能”等,夸大培训证书在求职就业中的先决作用,其行为均为虚假欺骗性宣传。

记者还在颁发“中医药适宜技术(中医康复理疗师)职业化培训证书”的发证单位之一、中国中医药科技开发交流中心官方网站上查到,今年7月,中国中医药科技开发交流中心及国家中医药管理局人才交流中心曾发布声明,称两家单位所核发的培训证书效力为证明“持证人员参加了相关课程培训并通过了考核”。职业培训只代表培训,与“职业资格”或“职业等级”毫无关系。该中心职能及业务范围不涉及人员“资格”授予或认定,从未以任何形式发放过“资格证书”,也未以任何形式宣传或误导可以发放“资格证书”。

记者又从国家中医药管理局了解到,当前,国家对职业资格实行清单式管理,国家职业目录清单中的中医药行业目录清单里仅有“保健调理师”“中药炮制工”“药物制剂工”三项。

据悉,国家中医药管理局中医师资格认证中心(国家中医药管理局职业技能鉴定指导中心)近日也陆续接到关于资格证书方面的咨询与举报,并于9月21日发布声明表示,从未颁发过“康复理疗师”“带推拿技术师”“健康管理师”“调理保健师”“中医药行业职业规范化培训技能证书”等职业资格证书。“经调查发现,确有个别培训机构存在过度夸大虚假宣传和误导言辞,混淆概念,甚至冒用我中心的名义,违规收取考生高额费用现象,以及部分机构伪造我中心印章制作假证的违法行为。请广大公众谨防上当受骗。”

(王晓芸 彭小菲 李佳)

## 平顶山星美整形

# 双节惠美狂欢季

## 星美整形献好礼

<b>双眼皮/美鼻</b> 原价2680 现 <b>980元</b>	<b>海薇 限时特惠</b> <b>玻尿酸</b> <b>488元/支</b>
<b>双眼皮 开眼角</b> 原价6660 现 <b>1680元</b>	<b>瘦脸针</b> <b>590元/部位</b> 限时特惠
<b>脱腋/唇毛</b> (限时特惠) <b>9元</b>	<b>植眉</b> <b>198元</b> <b>黑亮美瞳线</b> <b>198元</b> <b>魅惑润红唇</b> <b>298元</b>
<b>前臂脱毛</b> (一年包脱) <b>780元</b>	<b>超声刀 青春美塑</b> <b>5800元</b>
<b>自体脂肪 全面填充</b> <b>9800元</b>	<b>私密 美塑</b> <b>做多少送多少</b>
<b>无创面部 线雕提升</b> <b>6800元</b>	

美丽热线 **4857777 4837777** QQ: 2731728732 网址: www.pdszxy.com  
 地址: 矿工路与中兴路交叉口华府商务公寓10楼